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Po sporazumu med
SKS in SRS.

Čeprav izhaja slovenski inteligent sko­
raj brez, izjeme iz kmetske liiše se je 
vendarle slovenska politika vedno bolj 
oddaljevala od kmeta. Nujna posledica 
tega je bila, da je med kmetskim ljud­
stvom vedno bolj raslo spoznavanje, da 
je zanj edina rešitev, če zagrabi politiko 
v svojo roko in si osnuje svojo lastno 
politično stranko. Klerikalna stranka, ki 
je bila potom duhovnikov vedno v ozkih 
stikih s kmetom je to nastajajoče mišlje­
nje kmeta hitro spoznala in zato je že 
mnogo pred vojno ustanovila svojo 
>Kmečko zvezo« in dala tudi sicer svoji 
politiki kmečki značaj. Ta uvidevnost se 
je klerikalni stranki bogato poplačala in 
v prvi vrsti zaradi nje in ne zaradi vere, 
si je priborila dominantno pozicijo v slo­
venskem narodu.

Liberalna politika pa se do te uvidev­
nosti ni mogla povzpeti, pa čeprav so 
napredni kmetje opetovano pokazali, da 
odklanjajo vsako politiko, ki ni v ozki 
zvezi z zahtevami kmetskega ljudstva. 
Tako se je zgodilo, da ni zmodril libe­
ralne voditelje niti nastop goriških kme­
tov pod vodstvom Mrmolje, da jih niso 
zmodrile niti volitve leta 1907., ko se je 
zlasti med dolenjskimi in notranjskimi 
kmeti pojavljal že prvi močan osnutek 
agrarizma in da jih niso zmodrili niti 
rastoči klerikalni uspehi. Je nad vse zna­
čilno za tedanje čase, da se je na zadruž­
no delo klerikalcev odgovarjalo z odkrit­
ji o Theimerci.

Vojna s svojimi težkimi izkušnjami je 
silno razširila horicont ljudskega miš­
ljenja in pričakovati je bilo, da bodo 
vsaj po vojni liberalni voditelji pričeli 
uvaževati kmetsko misel, ki je v vojni 
na novo oživela. To je bilo pričakovati 
tem bolj, ko se je že leta 1917., ko je 
vladal še Šušteršič, pokazal krepak po- 
kret za samostojno kmečko stranko. Vse 
to mladine, ki so po prevratu prevzeli 
vodstvo liberalne stranke ni izučilo. 
Ustanovili so sicer v okrilju demokrat­
ske stranke poseben kmetski odsek, ki 
pa naj bi bil po njihovem mnenju le sta­
la ža demokratske stranke, da bi ta mogla 
dobiti pri volitvah kmečke glasove. Ni 
čuda, da so po vrsti vsi kmetski člani 
tega le po imenu kmetskega odseka iz­
stopili in da je kmetski odsek ravno ta­
ko neslavno vv Gospodu zaspal ko delav­
ski odsek, ki naj bi ujel narodne soci­
aliste.

Med tem se je vršil 1. 1919. pri Lloydu 
sestanek kmetov s ciljem, da se ustanovi 
lastna kmetska stranka, ki bo neodvisna 
od »liberalcev« ko »klerikalcev« in ki bo 
poznala le en cilj: kmetsko politiko. Iz 
besed je prišlo takoj na dejanje in v 
kratkem času je bila ustanovljena Samo­
stojna kmetijska stranica. Njena udarna 
sila je bila neverjetno velika in že pri 
prvih volitvah je zbrala nad 33.000 gla­
sov in postala druga stranica Slovenije.

Kakor je bila programatična sila te 
stranke za podeželje silna, tako pa so bi­
la sredstva stranice še nezadostna, da 
bi mogla uspešno kljubovati vsem intri­
gam, od katerih je bila ena najbolj tež­
kih za stranko ta, češ, da je bila ustanov­
ljena od dr. Žerjava. Ta očitna neresni­
ca, kar naglašamo z vsem povdarkom, 
je služila SLS kot najmočnejše orožje 
proti SKS, ih samo nov klasičen primer 
nesposobnosti mladinske politike je, da 
je to orožje kovala yedno znova — za 
klerikalce. »

Kakor rečeno: sredstva SKS so bila 
silno majhna in ker je bila vseskozi po­
štena, ni hotela slediti primeru mladi-

Zakonodajno delo v skupščini.
Beograd, 17. junija. Politična situacija 

v Beogradu beleži samo delo parlamen­
tarnega odbora. Predsednik vlade Pašič 
je bolan in je včeraj sprejel doma neko­
liko politikov. Iz okolice g. Pasica se 
poroča, da je poklican s pariške Sorbo- 
ne poseben zdravnik, ki bo zdravil g. 
Pašiča. Pri Pašiču sta bila včeraj Uzu- 
novič in Ljuba Zivkovič. Njima je g. Pa­
šič dal odgovor za radikalno deputacijo 
iz Hrvatske, ki je ni mogel sprejeti.

Sekcija zakonodajnega odbora je kon­
čala svoje delo na tiskovnem zakonu, 
dalje na zakonih o pantheonu in o sod­
nikih. Posebno so gotovi krogi podčrta­
vali dejstvo, da je bil dovršen zakon o 
pantheonu, ki bo prišel baje že v petek 
pred skupščino. Vlada bo danes odlo­
čila, kateri od dovršenih zakonov bo 
prvi prišel na dnevni red. Konferenca 
vlade, ki je bila sklicana včeraj, je od- 
godena.

Stalnost sodnikov bo ukinjena.
PLAČE PA OSTANEJO DEFINITIVNO STARE.

Beograd, 17. junija. Sekcija zakono­
dajnega odbora za proučavanje zakona
o sodnikih je včeraj nadaljevala svoje 
delo. Dr. .Hrasnica je povdarjal potrebo 
nekih novih okrajnih sodišč. Namestnik 
pravnega ministra Žerjav je sprejel ta 
predlog z rezervo na znanje. Popoldrie 
bi moralo biti prečitano poročilo večine. 
Ker pa to poročilo še ni izdelano, se je

sekcija vrnila k razpravi o ureditvi so­
dišč. Z največjo težavo je bil sprejet 
predlog, da imajo sodniki do 5 službenih 
let 15 dni dopusta. Sekcija je bila za to, 
da se sodnikom povišajo plače in dokla­
de, kar pa je finančni minister odklonil. 
Sprejeto je bilo, da se ustanovi novo 
okrajno sodišče v Gornji Lendavi.

Podporo dobe le državotvorni invalidi.
Beograd, 17. junija. Včeraj popoldne 

se je vršila seja odbora za invalidski 
zakon in odbora za zakon o osnovnih 
šolah. Prvi odbor je razpravljal o do­
datkih rodbinam in o podpori obitelji, 
bratom in sestram invalidov. Razprav­
ljali so tudi o trajanju invalidnine, o 
njeni izgubi in ustavitvi. Opozicija je pri 
vsakem členu stavila svoje predloge, ki 
jih je minister Gjuričič vse odbil. Sprejet 
je bil tudi 55. člen, ki pravi, da izgubi 
invalidnino vsak, ki se izjavlja proti ob­
stoječi državni obliki in ki ni za napre­
dek države. Gjuričič se je postavil na 
stališče, da je invalid, kakor vsak drugi 
državni uradnik.

Sekcija za zakon o osnovnih šolah je 
razpravljala o 4. oddelku, ki govori o 
pouku. Dr. Bazala je opozoril na didak­
tični materijalizem. Govoril je tudi o na­
rodnih manjšinah in je povdaril, da mo­
ramo narodne manjšine privezati nase 
in jih ne smemo odtujiti. Izjavil se je 
proti monopolu šolskih knjig in povdar­
jal važnost religioznega pouka. V tem 
smislu se je izrazil tudi dr. Hohnjec. Od 
opozicije sta govorila še Kujundžid in 
Iladžikadič. Pribičevič je pristal na 
vprašanje šol narodnih manjšin. Držav­
ni jezik velja kot obligaten predmet. 
Sprejet je bil ves oddelek brez večjih 
sprememb.

SKUPŠČINA GRE NA POČITNICE 
SREDI JULIJA.

Beograd, 17. junija. Marko Trifkovič 
je izjavil, da gre skupščina na počitnice 
14. ali 15. julija. Skupščina se sestane 
danes popoldne in bo najprej razprav­
ljala o interpelacijah. Koliko časa bo še 
trajalo delo skupščine v tem zasedanju, 
še ni znano. Vse to bo jasno v bližnjih 
dnevih, ko se bo sestal verif. odbor.

NAČRT ZA ZGRADBO PANTHEONA ŽE 
GOTOV.

Beograd, 17. junija. Popoldne se je vr­
šila seja odbora za proučavanje zakona 
za zgradbo pantheona. Od opozicije sta 
bila prisotna Smodej in dr. Šečcrov. 
Smodej je govoril v generalni debati 
proti temu zakonskemu načrtu. Izjavil 
je, da nima nič proti pantheonu, ali da

se morajo preje urediti druge zadeve, za 
katere pa kot običajno seveda ni sred­
stev. Uradniki imajo slabe plače, vpoko- 
jencem se ne izplačuje pokojnina, za in­
valide ni pomoči. Dr. Šeferov je tudi go­
voril proti temu zakonskemu načrtu. V 
proračunu za zgradbo pantheona ni pred­
videna potrebna svota in zato bo z zgrad­
bo pantheona prav tale o kakor z zgradbo 
skupščine, katera, še sedaj ni zgrajena. 
Pri glasovanju je bil Smodej edini, ki 
je glasoval proti temu zale. načrtu.

PAŠIČ RESNO OBOLEL.
Beograd, 17. junija. Ministrskemu 

predsedniku g. Pašiču je bilo včeraj ta­
ko slabo, da je bila njegova okolica res­
nično v skrbeh. Iz Pariza je pozvan 
zdravnik s Sorbonne.

nov in z vladno pomočjo napolniti si 
strankarskih fondov. Bodi ji to v čast tu 
zabeleženo! Prišla je zato doba, ki jo mo­
ra prehoditi vsaka mlada stranka, ki ho­
di po poštenih potih in prišla je končno 
doba najtežje preizkušnje, volitve leta 
1923. SKS je tedaj rešila samo en man­
dat, toda kar je ostalo, je bilo zdravo, je 
bilo zavedno in zato je moral slediti dvig. 
Volitve 1. 1925. so že to potrdile.

Med tem se je stranica notranje krep­
ko konsolidirala in njen pohod navzgor 
je bil nevzdržen, ker se je uveljavila 
med kmetskim ljudstvom kot res politič­
no samostojna, kot res kmetska in kot 
res narodna stranica.

Prišlo je do zgodovinskega govora 
Pavla Radiča. Za SKS je mogla iz tega

govora nastati samo ena konsekvenca, da 
pride do skupnega dela s SRS.

In v nedeljo je bilo to izvršeno in zve­
za SKS s SRS je danes dejstvo.

Slovensko podeželje ima danes zopet 
svojo enotno stranko, ki je danes s svo­
jimi 32.000 volilci prav tako druga stran­
ka Slovenije, kot je bila SKŠ leta 1920 s 
svojimi 33.000.

Udarna sila, ki je v novi Zvezi, pa bo 
to število še znatno dvignila in danes se 
more in sme boriti Zveza slovenskih 
kmetov, obrtnikov in delavcev samo za 
prvenstvo v Sloveniji. _

To je na kratko pot, ki je privedla do 
ustanovitve Zveze, v tej poti pa je tudi 
razložen že njen pomen in njena bodoča 
naloga.

Opozicija za svobodo 
tiska.

Beograd, 17. junija Sekcija za tiskovni 
zakon se je včeraj sestala na seji, da 
podpiše poročilo za zakonodajni odbor. 
Opozicija se je ločila od večine in se po- 

; stavila na posebno stališče, ki se glasi: 
Oddvajamo se in ne soglašamo z načr­
tom tiskovnega zakona, kakor ga je spre­
jela vladna večina v sekciji, niti v nače­
lu niti v posameznosti. Predloženi za­
konski načrt je skrajno realccijonaren in 
nedemokratičen, Ako bi se ta osnova 
uzakonila, bi se s tem uničila vsaka svo­
boda tiska in onemogočilo vsako opozi- 
cijonalno novinarstvo ter bi bila težko 
oškodovana tiskarska obrt Svoje stali­
šče o tej zakonski osnovi bomo razložili 
in zastopali v zakonodajnem odboru in 
določamo za svojega izvestitelja dr. Ža- 
nica.

Opozicija je to storila iz praktičnih raz­
logov, ker na ta način dobi svojega iz­
vestitelja, ki more govoriti vedno, do- 
čim to ostalim poslancem po poslovniku 
ni dovoljeno.

VSE PREJ KO VERIFIKACIJA MAN­
DATOV HSS.

Beograd, 17. junija. Zakonodajni od­
bor bo imel danes prvo sejo, na kateri 
bo razpravljal o zakonu o državnih toži- 
teljih. Vlada želi izglasovati najprej vse 
tri sodnijske zakone, nato tiskovni in 
ostale zakone. Dvanajstine bodo kmalu 
predložene finančnemu odboru. Včeraj 
popoldne ja predsednik finančnega od­
bora Jovan Radonič konferiral s finanč­
nim ministrom Stojadinovičem o dvanaj­
stinah. Stojadinovič je obvestil J. Rado- 
niča, da je že dovršil načrt o dvanajsti­
nah in da ga bo predložil na prvi seji 
ministrskega sveta, nato pa skupščini, 
odnosno finančnemu odboru v prouča­
vanje. Ni izključeno, da bo finančni od­
bor razpravljal o dvanajstinah že 18/ 
t. m.

Kar se tiče verifikacijskega odbora, je 
izjavil predsednik verifikacijskega od­
bora dr. Ninlco Perič, da seja še ni skli­
cana, ker so člani verifikacijskega od­
bora preobloženi z delom v drugih od­
borih.

MOČAN EFEKT DEPUTACIJE 
DR. PELEšA.

Beograd, 17. junija. Četudi prihajajo 
dan na dan v Beograd pisma, številne 
brzojavke in deputacije, ki se vsi prito­
žujejo nad postopanjem SDS organov 
napram radikalom, vendar je deputacija 
z dr. Pelešem in Supiloui na čelu izzvala 
izredni efekt R a d ik a ln i  poslanci so pri­
hajali v stik z deputacijo in so imeli pri­
liko spoznati metode SDS na velikem 
številu konkretnih slučajev. Deputacija 
ima poseben pomen še radi tega, ker bi­
va v Beogradu ravno v momentu, ko se 
r a z č iš č a v a jo  odnošaji med radikali in

Radikalni poslanci ugotavljajo, da 
m o r a  biti postopanje SDS v Hrvatski 
strašno, ako samostojni demokrati z vso 
brezobzirnostjo postopajo proti svojim 
zaveznikom, od katerih milosti so od­
visni. Zato ni čudno, da HSS stoji ne­
omajno na stališču, da morajo biti samo­
stojni demokrati iz vsake kombinacije iz­
m e n i ,  ne oziraje se na to njihovo sta­
lišče zgolj radi osebnosti ali iz princi­
pov. Celokupni radikalni tisk se bavi s 
tem preganjanjem hrvatskih radikalov 
in naziva to postopanje brezobzirno ne­
zakonitost, brutalno gaženje zakona itd. 
Nerazpoložen]e samih radikalov je za­
delo v živo tudi samostojne demokrate, 
radičevci.
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Govor g. Pribičeviča.
Smo v ozki opoziciji s politiko g. Pribi- 

čeviča, zato bi želeli, da bi mogli vsaj eno 
misel, vsaj eno stvar iz njegovega govora 
pohvaliti. Pa kljub najboljši volji nam je to 
nemogoče, ker ni v vsem govoru g. Pribi­
čeviča niti ene nove misli, niti ene zani­
mive ideje, temveč samo one stare fraze, ki 
jih  je vse samostojno demokratsko časopisje 
že do neznosnosti premlelo. Govor voditelja 
■samostojnih demokratov pomeni zato progra- 
matičen bankerot samostojne demokratske 
stranke, njeno neverjetno revščino na idejah. 
Edino navidezno opravičilo bi bilo za g. P ri­
bičeviča, da je govoril pred kmetskim ljud­
stvom in da je zato govoril le vsakdanjosti. 
Pa tudi to opravičilo je le navidezno, ker 
prešli so časi, ko se je govorilo kmetu kot 
nerazsodnemu človeku. Kmetska zavednost 
je  probujena in »neumni kmet« je samo v 
sramoto tistemu, ki se še ni oprostil tega 
preostanka iz fevdalnih časov.

Uvodoma je dejal g. Pribičevič, da so se 
zbrali, da manifestirajo svojo silo in da po­
kažejo, kako se Radičeva hiša maje. Gle­
dajo s ponosom na svojo prošlost, ki je polna 
borbe za narodna prava. (Glej uradniško 
preganjanje, razpuščene občinske odbore, 
nove reakcionarne zakone in slično. Op. ur.).

Nato je govoril g- Pribičevič zelo obširno 
o cesarski politiki Radiča med vojno. S tem 
d a  je Radič dokazal, da ni za seljačko poli­
tiko. Za časa vojne ni Radič oznanjal miru, 
temveč celo narod za vojno navduševal. 
(Škoda, da ni povedal g. Pribičevič, kako 
bi se morale zredčiti vrste njegovih prista­
šev, če bi bili izključeni vsi oni, ki so med 
vojno javno naglašali, da so za Avstrijo. 
In  zakaj je bil g. Pribičevič sam v dobrih 
odnošajih s Tiszo? Šel je Radič v resnici 
mnogo predaleč in ne da se zagovarjati, da 
je  pisal pesmi na Habsburžane. Pa kaj naj 
to dokaže to premlevanje starih stvari, če 
se ne more izvesti dosledno pri vseh? Op. 
ured.).

Gosposka politika Radiča je bilo sledeče 
poglavje iz govora g. Pribičeviča. la  go­
sposka politika da se vidi iz tega, ker je 
Radič za republiko(l). Če pravijo radičevci, 
da so bili za republiko zaradi tega, da bi na­
rod odvrnili od komunizma, potem to ni 
res, ker kmetski narod ne bo nikdar šel med 
komuniste. (Da je ušlo g. Pribičeviču to pri­

znanje, je pač poseben dokaz njegove govor­
niške zmožnosti. Zakaj pa potem obznana 
enad HRSS? Op. ur.)

G. Pribičevič je nato naglašal, da je naro­
du vedno govoril resnico in prešel na po­
glavje o edinstvu. Edinstvo in sporazum je 
v tem, da smo vsi enega mišljenja in duha. 
Hrvatom ni treba ničesar prositi, temveč naj 
kar vzamejo vse, kar jim kot enakopravnim 
bratom pripada. (Glej volitve v državni 
svet, v glavno kontrolo, da je bil upokojen 
zadnji hrvatski general itd. Op. ur.)

Nekoč je vodila hrvatsko-srbska koalicija 
borbo za narodno svobodo, danes to ni po­
trebno, temveč je treba zliti svobodo vseh v 
eno. (Zakaj neki pravijo Hrvati stranki g. 
Pribičeviča, da je batinaška? Menda je pre­
več zlila svobodo Hrvatov v drugo svobodo 
in ni tako od hrvaške ničesar preostalo. Op. 
ured.)

Interesantno je, da je po mnenju g. Pribi- 
čevi.ča svetinja samo sv. pismo, ne pa tudi 
vidovdanska ustava. (Ali so tudi naši mla­
dini tega mnenja? Op. ured.)

Svoje vrste okus je, če je očital g. P ri­
bičevič Pavlu Radiču, zakaj ne izhaja »Dom« 
kot glasilo HRSS, temveč le kot glasilo HSS. 
Morda bi uradniki g. Pribičeviča njemu mo­
gli povedati, kdo je to zakrivil.

Končno je prišel g. Pribičevič na glavno 
točko svojega govora, na ono, kar je name­
njeno za Beograd. Na široko je govoril, ka­
ko govore radičevci po hrvatskih vaseh, da 
bodo g. Pašiča opeharili, da je vse to, kar 
delajo sedaj samo taktika, ne pa politika. 
Čeprav je bil to glavni del govora g. P ri­
bičeviča, bi si ga vendar lahko prihranil, 
zakaj v Beogradu so slišali to od njega že 
tolikokrat, da znajo vse to vsi, ki so hoteli 
g. Pribičeviča poslušati, na izust.

Krasen nazor ima g. Pribičevič o pacifizmu 
in moderna demokracija mu bo za njegovo 
odkritje gotovo hvaležna. G. Pribičevič je 
namreč dejal, da je pacifizem povojna(!) 
teorija, ki goni narod v propast.

Ko je še govoril g. Pribičevič, ki govori 
narodu vedno resnico, o enakih pravicah za 
vse, je zaključil svoj govor.

Razsodne ljudi govor g. Pribičeviča pač ni 
navdušil, da druge, pa je njihova dolžnost. 
Kaj imajo svoje veselje!

nentalnemu sistemu, ker osnovni pojmi 
francoske politike ne morejo biti uničeni z 
začasnimi koncesijami, ki jih mora Francija 
priznati anglo-ameriškim zahtevam. Francija, 
prevarjena od svojih zaveznikov, bo morala 
hočeš nočeš iskati nove politične kombina­
cije drugje. Misel na zbližanje s SSSR bo 
pri teh okolnostih v Franciji stalno rasla.

Naj sodi kdo o članku »Izvestij: kakorkoli,

vendar je jasno, da se pripravlja nova grupa­
cija sil evropskih narodov. Da bo pri tej 
grupaciji igrala Rusija veliko vlogo, je brez 
vsakega dvoma. Vprašanje pa je, kako bo 
s stališčem naše države v novi grupaciji. Z 
Nemci ne moremo, z Rusi nočemo — na kaj 
pa se mislimo nasloniti. Morda na prijatelj­
stvo z Italijo?

Strašno, da je celo ta nevarnost mogoča.

Politične vesti.

Enotna narodna obramba.
Naš list je bil prvi, ki je pred dobrim le- j 

lom dni nastopil za enotno delo narodno 
obrambnih organizacij. Nastopili smo ob 
pravem času, pred občnim zborom Jugoslo- 
venske Matice in CMD. Tudi je bil nas na- ; 
stop uspešen, ker na obeh občnih zborih 
se je razpravljalo o enotnem delu naših na­
rodno obrambnih organizacij. Storjeni so bili 
tud i nekateri sklepi v svrho realizacije enot­
nega narodnoobrambnega dela. _

Ni se pa doseglo več in to vsled nemarne 
brezbrižnosti slovenskega tiska. Ker je izšla 
iniciativa iz naših vrst, zato so zlasti mla­
dinski listi namenoma premolcali naš prea- 
log in samo zato je bilo mogoče, da na ooen 
občnih zborih ni bila enotnost narodno­
obrambnih društev izvedena.

Pod uplivom nemškega narodno-obramb- 
nega dela -  še veliko bolj nevarnega ita­
lijanskega gospoda še ne vidi — so zaceli 
zadnjem času mladinski listi pisati za enot­
nost narodno obrambnega dela. Prišli so ve­
liko prekasno, ko je pravi trenotek ze davno
zamujen. . ,

Gledamo vedno resnici v oči, zato se ne bo­
jimo konstatirati, da je bilo pred dobrim 
letom dni vse drugačno razpoloženje v na- 
Todno-obrambnih organizacijah ko sedaj. Ce 
bi se pred letom dni izvršilo ujedinjenje vseh 
narodno obrambnih društfev, bi se dal vsemu 
narodnemu obrambnemu delu nov razmah, 
k e r  tedaj je bila ta misel še nova in zato 
agitatorična. Tekom enoletnega preziranja

misli pa je ta izgubila svojo agitatorično 
vsebino in narodno obrambno delo je po 
vsej Sloveniji silno padlo.

Pa še druga stvar je, ki je kriva, da je za­
nimanje za narodno obrambno delo padio. In 
zopet so glavni krivci mladini. Spominjamo 
samo na občni zbor podružnice Jugosloven- 
ske Matice v Mariboru. Kakor se je na tem 
občnem zboru nastopilo proti prof. Ribariču, 
je bil višek nedostojnosti. Ljudje, ki so bili 
na tem občnem zboru, so se sramovali, kako 
so se nekateri obnašali. Kadar se celo v Ju- 
goslovensko Matico zanaša strankarstvo, po­
tem pač ni čudo, če zanimanje za narodno 
obrambno delo pada. Nikakor pa tudi ne 
more ugodno vplivati na narodno obrambne 
delavce, kadar se kazensko premešča pred­
sednik podružnice Jugoslovenske Matice v 
Mariboru, dočim se nemškutarji in petoliz- 
niki sončijo v vladni milosti!

Seveda pa je misel v enotnosti narodnega 
obrambnega dela pravilna in jo bomo mi ved­
no zagovarjali. Zalibože je danes po k r iv d i  
mladinov ta misel tako težko u r e s n i č l j i v a ,  
da ne moremo računati dolgo časa »e na 
njeno realizacijo. .

Delo v narodno-obrambnih organizacijah 
zahteva še posebno mnogo takta in siroko- 

■ grudnosti. Mladinski tisk obojega ni nikdar 
poznal in ker je velik del javnosti pod nje­
govim vplivom, zato je tudi naša narodna 
obramba tako padla, da celo propaganda za 
skupno delo ne najde odziva.

Moskva za zbližanie s Francijo.
V francosko - ruskih odnošajih nastaja no­

va izprememba. Edino vprašanje, ki je pre­
prečevalo zbližanje obeh držav^ vprašanje 
predvojnih ruskih dolgov, se bliža svoji re-

S lTo dejstvo, ko tudi ozadje garancijskega 
pakta, uporabljajo sovjeti, da bi pridobili 
Francijo za svoje načrte na orientu.

Oficielni organ sovjetske vlade »Izvestija« 
objavljajo članek, v katerem opozarjajo, da je , 
končala francoska politika na zapadu z ne- , 
uspehom. Okupacija Poruhrja, Davvesov na- j 
črt, dejstvo, da ostane konservativna vlada j 
na Angleškem na krmilu. — Vse to da so 
etape francoskega mednarodnega položaja. , 
Intenzivna diplomatična akcija, ki jo je pod- 
vzela londonska vlada v zvezi z garancijskim 
paktom, je na eni strani naperjena proti so­
vjetski državi, na drugi pa proti Franciji. , 
Kombinacija, predpolagana z garancijskim 
paktom pri navidezni znatni vlogi Francije, 
pomeni v resnici za Francijo samo neza­
slišano ponižanje.

Velikobritanska vlada zida svoj sistem 
kontinentalne politike na zbližanju z Nem­
čijo in to s ciljem, da bi na ta način na eni

strani izolirala SSSR, na drugi strani pa 
Francijo in da bi pretrgala zvezo med Fran­
cijo in njenimi vzhodnimi zavezniki. S tem, 
da Anglija slabi svojega kontinentalnega za­
veznika, ne utrjuje samo svoje hegemonije 
v Evropi, temveč slabi tudi pozicijo one vele­
sile, ki bi mogla iti roko v roki s SSSR v vseh 
azijskih vprašanjih.

»Izvestija« spominjajo na dobo lozanske 
konference, ko se je pri navideznem popol­
nem odtujenju med SSbR in Francijo skri­
valo mogočno stremljenje nekaterih elemen­
tov v Franciji, da bi se prišlo do sporazuma 
s sovjetsko vlado v pogledu azijskih vpra­
šanj. — Toda Poincare je tedaj prodal vzhod 
za zapad. Položaj sam je vsled sile razmer 
olajševal Franciji sporazum s SSSR na vzho­
du kar je moglo povzročiti okrepitev tako 
Francije, ko tudi SSSR v Aziji in  stvoriU 
protiutež angleški sili.

Načrt garancijskega pakta pripravlja F ran­
ciji diplomatični Sedan in pomeni predvsem 
popolno oslabljenje pomena bivšega franco-
sko-poljskega in francosko-češkoslovaskega
zavezništva.' Nobenega dvoma ni, da se bo 
sedaj okrepila tendenca Francije h konti-

=  Važne izjave Pavla Radiča. Na seji 
uprave zadruge »Seljački Dom« je imel Pavi 
le Radič dva govora. Nad vse značilne so sle: 
deče besede iz drugega govora: »Treba dati 
vsej akciji za »Seljački Dom«) in delu HSS 
vsebino ustvarjajočega dela na vseh poljih 
narodnega življenja. Politično smo napra­
vili kompromis, toda v socialnem, kulturnem 
in gospodarskem polju smo borno izpolnili 
svoj program. Politični del programa je sa­
mo forma, vse ostalo je prava vsebina.« Na 
seji so vsi poslanci poudarjali nujnost, da se 
obnovi vse delo na prosvetnem in gospodar­
skem polju. Političnih vprašanj se niso niti 
dotaknili. — Politika Hrvatov je realna in g. 
Pašič bo še spoznal, kak udarec je zadejal 
radikalni stranki, ko je sporazum odklonil.

»S polno paro delajo skupščinski od­
bori«. Tako poročajo s ponosom vladni listi.
Ta ponos ni vreden niti počenega groša, kar 
se bo najlepše pokazalo tedaj, ko bodo ti 
»s polno paro« izdelani zakonski načrti v ce­
loti predloženi skupščini. Tedaj se bo videlo, 
da so ti načrti skrpucala, da se jih mora 
vsak resen parlamentarec sramovati. Parla­
mentarizem končno ne obstoji v tem, da se 
z rekordno hitrostjo odglasujejo zakoni, tem­
več da se z resno preudarnostjo narede čim 
boljši zakoni. Kaj nam koristijo vsi ti »s 
polno paro izdelani zakoni«, ko pa bo treba 
vse nadomestiti z noviini. Ali vas novi sta- i 
novanjski zakon, ki je bil stvorjen po pet- , 
letni praksi, še ni izučil?

; =  Macedonske čete  prehajajo na naše
i ozemlje. V zahvalo za moralno diploma- 
1 tično pomoč g. Ninčiča je Cankova vlada na 1 
! novo oborožila vse makedonske komite, ki 
| so zopet pričeli prehajati na naše ozemlje 
j ropat in ubijat. Vendar pa je udarna sila teh 
’ razbojnikov znatno zmanjša, ker so se med" 
i njimi pričeli prepiri in pokolji. Nove 

čete še formirajo le z največjo težavo. Slava 
komitov ugaša in to je predznak konca slave 
krvavega režima Cankova čegar najzvestejši 
oprode so bili samo komite.

— V deželi vislic. Pričela se je cela serija 
novih procesov. Člani centralnega odbora 
komunistične stranke: Kolarov, Dimitrov,
Malinov, Kabakcijev, Pavlov in gospa Kir­
kov so obtoženi, da so leta 1923 poskušali 
uprizoriti oboroženo vstajo. Kolarov in Di­
mitrov sta pravočasno pobegnila in se sodita 
v odsotnosti. Državni pravdnik predlaga ve- 
šala. — Drugi proces se tiče komunistične 
omladinske organizacije. Obtoženih je 31 di­
jakov sofijskih srednjih šol. Poleg tega je 
še v teku drug proces proti skupini mlado­
letnih zarotnikov. — Pred vojnim sodiščem 
se mora dalje zagovarjati Marija Balgdran- 
ska, da je 8 mesecev krila člana centralnega 
komunističnega odbora Ivana Maneva, ki je 
po atentatu v katedrali pobegnil. — V Samo- 
hovu se je pričel včeraj proces proti 14 za­
rotnikom, ki da so hoteli vprizoriti vstajo. 
Bolgarski listi pravijo, da so med njimi tudi 
razbojniki. — S tem seveda še dolgo niso 
končani vsi procesi, saj je sam notranji mi­
nister priznal, da se nahaja še preko 3100 
ljudi v zaporih. In kdo prešteje tiste, ki 
jih je vzela noč, ali ki so bili u str e lje n i, »k er  
so skušali pobegniti.« — P ro feso r  Canko 
je pretvoril Bolgarsko v d e ž e lo  vislic.

-  Opozicija v italijanskem parlamentu 
pred razkolom. Povod je dalo vprašanje uki­
nitve ab seu ce  od zborničnih sej. Docim so 
d e m o s o c i a l e i  za ukinitev absence, je Amen- 
d o la  zoper povratek v zbornico. A m e n d o l a  
hoče osnovati novo demokratično stranko.
V pondeljek popoldne je im e la  »U nione na- | 
zionale« kongres. Na p o p o l d a n s k i  se ji je 
prečital Ferrero program n ove  s tra n k e , pod­
pisan od njega in A m endole , k i je b il sprejet 
per acc lam ationem . G lavne točke programa 
so sp lošna v o lilna  pravica m zakonitost.

— Apel Caillauxa na francoski narod. Na
banketu demokratičnih omladinskih zvez je 
imel finančni minister Caillaux daljši govor, 
v katerem je najprej razložil osnovna načela 
demokratske stranke in prešel nato na finanč­
ni položaj Francije. Demokratska stranka 
mora storiti vse, da bo videla Francija v le­
vici edino stranko, ki more izlečiti povojne 
rane in ubiti demagogijo. — Njegova naloga 
kot finančnega ministra je nad vse težka, 
ker se je leta dolgo vodila čisto zgrešena 
finančna politika. Pa čeprav je položaj nau 
vse zapleten, vendar ga je mogoče rešiti, to ­
da za to je potrebna pomoč vsega naroua. 
Predvsem je treba pouičiti vse legende, s 
katerimi se je sladkalo narodu. _ Tako mali 
ko tudi veliki posestniki morajo dokazati, 
da so požrtvovalni. Vse prebivalstvo, naj bo 
na kakršnikoli socialni stopnji, mora dopri­
nesti žrtve. Narod mora utrditi finance, da si 
tako utrdi svobodo. Sedaj je , prišla ura, ko 
mora narod svoje potrebe omejiti. Samo v 
deželi utopij se gode čudeži, samo tam je 
finančna magija, ki mpre brez vsakodnevnih 
žrtev omogočiti sanacijo.

=  Ministrski predsednik Painlevč o polo­
žaju v Maroku. Pred odhodom iz Rabata je 
sprejel Painlevč novinarje in  jim podal celo 
vrsto izjav. Francija hoče na vsak način 
mir. Ne služi pa se miru, če se venomer iz­
javlja, da se Francija ne misli vojevati. Kdor 
tako govori, ta samo hrabri Rifljane. Pod­
laga miru je spoštovanje pogodb. Francija 
je pogodbeno obvezo, da vzdržuje mir v svo­
jem protektoratu, izpolnila. Francija ne mo­
re skleniti z Abd-el-Krimom nobenega dogo­
vora, ker se on nahaja v španski coni. w

Rusov in Nemcev se nahajajo pri Abd-el- 
Krimu samo pustolovci, kakršnih ima vsak 
narod. — General Jacquenot je izjavil, da je 
položaj Francije v vojaškem oziru nad vse 
ugoden. Ne sme se pa pozabiti, da so vo­
jaki Abd-el-Krima sijajni vojaki, ki se iz­
vrstno znajo prilagoditi terenu, dočim se 
mora francoska vojska terenu šele privaditi.

=  Grožnje grške vojaške stranke grški 
vladi. Rekonstruirano in italofilsko ministr­
stvo Mikalakopulos se je včeraj predstavilo 
grški zbornici. Izpremembe so izvršene le 
v dveh ministrstvih. General Fangalos, vod­
ja liberalnih demokratov je objavil v časo­
pisih izjavo, v kateri grozi, da bo vladna 
stranka težko kaznovana, če bi trpela arma­
da vsled nadaljevanja dosedanje politike 
škodo. Če se bo demokratičnim oficirjem 
skrivil samo en las, potem bodo to plačali 
člani vlade s svojimi glavami.

— Nemiri na Kitajskem se nadaljujejo, iz
Kiukianga prihajajo vesti, da niso demon­
stranti. zažgali samo angleškega in japonske­
ga konzulata, temveč tudi katoliško cerkev. 
P ri tem je bil en duhovnik ubit. Japonci 
so nato poslali torpedolovce in izkrcana mor­
narica je »-postavila red.

— Naročila sovjetske Rusije na Češkoslo­
vaškem. Trgovsko zastopništvo SSSR je na­
ročilo na Češkoslovaškem raznega blaga za 
skupno vsoto 472.000 dolarjev. Od tega od­
pade na poljedelsko orodje in stroje 110.000, 
na žico 114.000, na svinčnike in  galanterijsko 
blago 100.000, na kože 100.000, na hmelj 19 
tisoč, na jeklo za orodje 10.000 dolarjev itd.

! Sovjetsko trgo\-sko zastopstvo vodi razen te­
ga z nekimi češkoslovaškimi tvrdkami prego­
vore radi novih večjih dobav, posebno polje­
delskih strojev, kotlov, turbogeneratorjev L 

: dr. Pregovori bodo zaključeni še tekom me- 
: seča junija. V češkomoravski tovarni Kolbe- 
: na je naročila sovjetska vlada 250 avtomo­

bilov, in sicer 200 osebnih in 50 velikih to­
vornih.

| — Boji z bolgarskimi tolpami. V ponde-
! ljek je naletela orožniška patrulja v nekem 
i gozdu v bližini Krive Palanke na tolpo 6 
: bolgarskih razbojnikov, ki ji je načeloval 
j »vojvoda« Stevan Grgič. Razvil se je kratek 

ogenj, toda komitaši so pokazali kmalu pe- 
j’ te. Na bojišču so pustili več komadov uni- 
I forme, nekaj municije in pušk. Orožniki »P 
i obkolili gozd in zasledujejo razbojnike. — 
i V noči od pondeljka lia torek sta bila are­

tirana v neki kmetski hiši v bližnji vasi ko- 
mitaša Grigorije Dimitrijevič in Dimitrije 
Vasiljevič. Izjavila sta, da sta bila p ris ilje n a  
k vstopu v komitaško tolpo.

Iz srbskih listov.
k j e  j e  d e n a r ?

»Politika« z dne 13. t. m. p iše: Hišo vnuka 
vojvode K ničanina v Beogradu je kupil pred 
kratk im  časom neki bivši podžupan, k i je 
b il dolgo časa pod obtožbo, ker je bil od Ma­
džarov podkupljen. „  _ ..

Sedaj se pogaja za n a k u p  hiše pol ovrnU 
A. K o n s t a n t i n o v i h ,  sorodnika kralja A ek- 
sandra O b r e n o v i h ,  neki beograjski advokat 
ki je pomagal, da je bil dvignjen sekvester 
z veleposestva Thum-Taxis.

DRŽAVNA UPRAVA MONOPOLOV.
V velesrbskem »Balkanu« od 12. t. m. či- 

tamo: »Kupil sem včeraj v neki trafiki v 
Beogradu eno škatlico »mašina« (vžigalic). 
Trafikantka mi jih da, plačam dinar, odprem 
škatlico in ona jo popolnoma prazna. 
»Tako se dostikrat zgodi,« pravi trafikantka, 
»to je naša škoda.«

Grem v drugo trafiko, kupam zavojček ci­
gare t »Kosovo«. Na zavojčku stoji, da je v 
njem 20 cigaret. Odprem. V njem je samo 10 
c ig a r e t !  Čisto navadna sleparija . „

Kaj, da Uprava monopolov, ki je državna 
ustanova, dela kaj takega?

Če ne verjamete, dokazi so v uredništvu 
lista na razpolago.«

»PEVEC«.
Prejeli smo novo številko »Pevca« za maj 

in junij t. 1. Prinaša sledeče članke: H. Sve­
tel Pevec in razvoj zborovske glasbe. (Ko­
nec) P- H. Sattner: Sekvenca. (Dalje.) Ba­
juk: O taktu. (Dalje.) Bajuk: Narodna pe­
sem v sekiricah. (Konec.) Aljaž: Pevski spo­
mini. • (Dalje.) — V nadaljnjem prinaša po­
ročila o zborih Pevske zveze po deželi, 
vestniku P. Z., o novih skladbah, o gj» , 
nih listih, o nekaterih obletnicah

Tomc: M ^ d ^ s i T p r i d ^ P e v e c «  v i  
T o r zaslug ža razvoj slovenskega petja in ga 
zato toplo priporočamo vsem pnjateliem .e- 
pe pesmi. Naroča se v Ljubljani, Mikloši­
čeva cesta 7. Stane z glasbeno prilogo vred 
m n  30.—, za Italijo Lit 1 5 .- , za Avstrijo 
4 šilinge, za Ameriko 1 dolar.

•

Širite »Nar. Dnevnik".
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Dnevne vesti.
KAJ JE Z ZRAČNO PROGO DUNAJ—

LJUBLJANA—TRST?

Kakor znano se je pred par meseci vršila 
t>ri ljubljanski trgovski in obrtniški zbornici 

' anketa glede vpostavitve redne zveze z letali 
‘m ed Dunajem, Ljubljano in Trstom. Uspeh 
ankete je bil v vsakem oziru zadovoljiv in 
•sedaj bi se imela vršiti druga anketa, ka­
tere bi se tudi udeležili zastopniki družbe 
Junkers, ki misli vpostaviti to zvezo. Pri tej 
priliki bi družba Junkers tudi pokazala leta­
lo. Za dolet v našo državo pa je morala pro­
siti naša trgovska in obrtniška zbornica za 
dovoljenje vojno ministrstvo. Prošnja je bila 
l e  davno v redu odposlana toda kljub ur­
genci ni še do danes nobenega odgovora.

To postopanje vojnega ministra je vse ob­
sodbe vredno. Na eni strani škoduje vojno 
ministrstvo občutno ugledu države, ker kaj si 
mora misliti svetovna tvrdka, ko izve, da ne 
m ore izvršiti doleta, ker še vedno ni dovo­
ljenja iz Beograda. Ce že ne misli vojno mi­
nistrstvo dovoliti doleta, kar bi bilo sicer 
absurdno pogrešno, naj vendar odgovori v 
pravem času. Vendar ni treba, da ves svet 

-■ve, kako se pri nas rešujejo akti.
P o s to p an je  vojnega ministra pa ni niti v 

-skladu z intencijami, ki bi jih moralo im eti 
vo jno  ministrstvo, če hoče količkaj zadostiti 
sv o ji  nalogi. Nepobitna resnica je, da je  p r i  
.nas aviatika mnogo premalo razvita in da ni­
m a nihče tako velikega interesa na razvoju 

..av ia tik e  ko ravno vojska. V slučaju  vojne 
bo naša armada v nad vse težkem  položaju,

. J e  se ne bo mogla opreti na privatno avia- 
tiko. Nobena stvar pa ne more biti za pro­
pagando aviatike tako koristna ko reden 
•aračen potniški promet. Menda bodo to uvi­
deli tudi oni gospodje v Beogradu, ki še da­
nes niso rešili akta trgovske in obrtniške 

•zbornice.
Ne na zadnjem mestu pa moramo protesti­

ra ti proti postopanju vojnega ministra, ker 
kkoduje ono interesom Slovenije. Od morja 
odrezana Slovenija ne more trpeti tega, da 
-bi bila odrezana še od zračnega prometa. 
Slovenija plačuje točno svoj krvni in vsak 
•drugi davek, zato sme in mora zahtevati, da 
■se tudi njej da to, kar neobhodno rabi. 

Postopanje vojnega ministrstva zato naj-
• odločneje obsojamo in zahtevamo, da se dolet 
Dunaj—Ljubljana takoj in brez posebnih sit­
nosti dovoli!

Če smejo tuja leta la  p riti z Dunaja preko 
IM adžarske v Beograd, potem  sm ejo tudi di- 
Tektno iz Dunaja v Ljubljano.

Da bi bila še tu dvojna mera, bi bilo res 
ad sile!

— Gospodom, po katerih jahajo malo po- ‘
jasnila. Naše mnenje je, da je znak slabosti,

■ če se kdo polemike izogiba. Zato je smešno, 
■misliti in neprevidno govoriti, da bi se mi 
.jezili, če se drugi polemike boje. Zlasti še,

_ k adar ne morejo prikriti, da so zadeti. Ker 
;«®apodje pri »Slovenskem Narodu«, zapom­
nite si; kdor argumentira »s steklimi šče-

• neti« in z »lajanjem«, o tem se pač ne more 
reči, da je ravnodušen.

— Izblebetala je. »Jutro« piše, da je bilo 
na shodu Pribičeviča v Sisku 15.000 ljudi. 
»Nova Doba«, ki je sicer strogo mladinska, 
Pa je reducirala to število na okoli 10.000. 
Ker je bila »Nova Doba« sigurno več ko opti­
mistična, zato smemo reči, da se je »Jutro« 
vlagalo najmanj za trikrat, »Nova Doba« kot 
manjši list pa za dvakrat.

— Iz »Uradnega lista«. »Uradni list« št.
• 54 z dne l a  junija t. L objavlja »Pravilnik 
■o postranskih prejemkih uslužbencev držav­
n ih  prometnih naprav«, št. 55 istega datu­
ma pa prinaša »Pravila o upravljanju dr­
žavnega strokovnega izpita uradnikov mini­
strstva za socialno politiko.«

, —  R azp isana mesta. Veliki župan mari­
borske oblasti razpisuje dve mesti stez- 

'k ih  ekonomov za sreza Konjice in Prevalje, 
prošnje je vložiti do dne-30. junija t. m. Po 

•drofenosti glej v »Uradnem lis tu «  št. 55 z dne 
13. t. m.

— Zgradba carinarnice v Splitu. Finančno 
eministrstvo je dovolilo kredit za zgradbo no­
ve carinarnice v Splitu, v kateri se osredočiti 
.-celokupni carinski pregled.

_  Nove tele!on8ke zveze. Ministrstvo po­
šte  in brzojava je odredilo, da se čim preje 
i»rične z deli za vzpostavitev novih direkt­
nih telefonskih zvez Beograd—Zagreb—Ljub­
ljana in Ljubljana—z agreb--Koprivnica— 
Budimpešta.

— Vozne olajšave za potnike Jadranskega
Minister saobracaja je odobril, da se 

_ nurejo voziti obiskovalci našega Primorja in 
sploh krajev ob obali Jadranskega morja po 
železnici p0 p0i0vični vozni ceni pod slede­
čimi pogoji: i. potniki morajo dokazati s po­
trdilom , da so bivali najmanj 14 dni v krajih 
na naši obali Jadranskega morja. Ta potrdila 
izdajajo kopauSkii občinski ali krajevni ura­
di. «  °tniki morajo pri odpotovanju ku­
p iti  cele enosmerne vozne karte, ki veljajo 
Tudi za nazaj, ako je na karti potrjen prihod 
*u odhod z vlažnim postajnim žigom tako, 
T« je  iz ziga razvidno, da je bivanje v P ri­
morju trajalo najmanj 14 dni p 0]eg tega 

pri povratku potrebno potrdilo po to- 
L  -  3. Popust velja od 1. junija do 1. 

'Oktobra 1925 in sicer od vseh postaj drž. 
-.železnic in lokalk v obratu drž. železnic in 
w  postaj bivše Južne železnice do postaj: Su- 
fiak, Bakar, pjase, Split, (tudi preko ličke), 
Šibenik (proge po otvoritvi), Metkovič, Zele-

p otnilu, ki ne bi imeli predpisa­
n ih  potrdil odn. žigov, plačajo tarifno vozni- 
" ° : rrelnnjenie vožnje dovoljeno v okviru 
‘določil . . U. udprava se mora izvršiti z di­
rektnim i voznimi kartami odn. belicami do 
■namembne končne postaje. Popust velja tu­
di za inozemske potnike.

— Bencin iz premoga. Na letnem zborova­
n ju  nekega londonskega inženjerskega dru­
štva je poročal neki član, da je iznašel me­
todo, ki omogoča pretvarjanje premoga v 

Tplin brez dima. Kot postranski pro iukt »e 
■vnore pridobivati pri tem petrolej, ki se da

z lahkoto pretvoriti v bencin. Tako petrolej, 
kakor bencin, je izborne kvalitete. Poro­
čilo inženjerja je vzbudilo veliko pozornost.

— 560.000 am erikanskih turistov pride v 
Evropo. Tekom poletja in jeseni je računati 
na velikanski obisk iz Amerike. V New- 
yorku so razprodane do konca avgusta že vse 
kabine na parnikih, tako, da bo treba vpo- 
rabiti še več drugih parnikov za prevoz tu­
ristov. Leta 1923 je prišlo v Evropo 255.000 
am erikanskih gostov, lansko leto 325.800, le­
tos pa se računa, da jih pride 500.000. Ve­
čina jih je katolikov, ki potujejo povodom 
svetega leta v Italijo. Med turisti je tudi 
veliko število dijakov, ki pridejo v Evropo 
na študijsko potovanje.

— Nova država v Avstraliji. Avstralska 
vlada namerava kultivirati severne pokrajine 
kontinenta, ki so doslej tako redko naselje­
ne, da prebiva na teritoriju, ki obsega skoro 
tretjino Avstralije samo — 4000 ljudi. Po 
vladnem načrtu bodo pripadale temu terito­
riju tudi vse pokrajine zahodnoavstralskih 
držav in Queenslanda, ki leže severno 20. 
vsporednika. Za sedež upravne komisije in 
glavno mesto teritorija je določen Port Do- 
riom. Ker leži to ozemlje v tropični coni, 
so klimatični pogoji za Evropejce neugodni. 
Kakor je dokazala dosedanja izkušnja, se pri­
lagodijo temu podnebju še najlažje Italijani.

' Avstralska vlada računa, da bo mogla re­
diti na neizmernih pašnikih severnih po­
krajin do 20 milijonov ovac. To bi vrglo 
letno 160 milijonov funtov volne ter bi ne­
slo, nizko računano, 16 milijonov funtov šter- 
lingov. j

— Nevaren razbojnik ubit. Množestveni 
roparski morilec Stjepan Benkovič, strah sre­
za Nova Gradiška, na čigar glavo je bila raz­
pisana velika nagrada, je padel te dni neke 
noči v boju z orožniki. Benkovič je ušel leta 
1923 iz kaznilnice v Stari Gradiški, od takrat 
dalje je živel izključno od ropa. Da ga to­
liko časa niso mogle dobiti oblasti v pest, 
je bilo krivo dejstvo, da so mu dajali kmetje 
potuho, za kar jih je bilo nedavno več areti­
ranih. Te dni pred smrtjo je ustrelil Ben­
kovič svojega strica, ker je izvedel, da je iz­
dal njegovo skrivališče oblasti.

— Kakšno bo letošnje poletje. Meteorologi 
so mnenja, da je pričakovati za letošnje po­
letje v splošnem stanovitno toplo vreme. Pri 
tem se opirajo na primero z letom 1893. Leta 
1893 so bile namreč vremenske prilike rav­
no take, kakor so dosedaj v letošnjem letu.

— Samomor bančnega uradnika. V ne­
deljo se je ustrelil v Zagrebu v goščavi pri 
Savi uradnik zagrebške mestne hranilnice 
Ivan Suzanič. Do obupnega koraka ga je 
dovedlo dejstvo, da so bili roditelji njegove 
izvoljenke zoper to, da bi jo bil poročil. V 
soboto zvečer ga je imela deklica obiskati. 
Ker jo je pričakoval zaman na kolodvoru, se 
je odločil, da izvrši samomor. Suzanič je bil 
še živ, ko so ga našli, toda zavest se mu ni 
vrnila več. Po izjavi zdravnikov se je ustre­
lil v soboto zvečer ter ležal vso noč smrtno 
ranjen v grmovju. Njegovo stanje je brez­
upno.

— Samomor invalida. Te dni je izvršil v 
Celju samomor invalid Matija Novak. Ob 7. 
zjutraj si je prerezal v postelji žile pod- 
koieuice, izkrvavel pa je šele ob 7. zvečer. 
Vzrok samomora je bila njegova pohablje­
nost: mož je imel obe nogi pokvarjeni, tako, 
da ni mogel hoditi, temveč se je vozil po me­
stu v posebnem vozičku.

— Originelna budimpeštanska detektivska 
zgodba. Zoper borznega agenta Evgena Tu­
mo v Budimpešti je bilo izdano že pred ted­
ni radi goljufije zaporno povelje. Toda sle­
parski agent je izginil brez sledu. Te dni 
ga je končno izsledila policija pod nenavad­
nimi okoliščinami. Neki detektiv je izvedel, 
da je pustil Tuma v Budimpešti svojega volč­
jega psa, zato je osredotočil vso svojo paz­
ljivost na tega psa. Še isti dan je videl de­
tektiv psa, ko je skočil čez ograjo Tumove 
vile s paketom v gobcu. Sledil mu je do 
neke druge vile v Ofenu, kjer je skočil pes 
zopet čez ograjo in izginil. Detektiv je udrl 
v vilo ter našel na svoje veliko veselje iska­
nega goljufa, ki se je skrival v hiši pod ime­
nom »pisatelj Evgen Halmos«. Pes mu je no­
sil vsuk dan iz re š te  kosilo.

— Velikanski požar v Bostonu. V nasel­
binah na malem polotoku severno od Bo­
stona je divjal te dni velikanski požar. Ko­
likor je dosedaj znano, je pogorelo nad sto 
vil. Na stotine rodbin je brez strehe. Mnogo 
oseb je težko poškodovanih, škoda znaša več 
milijonov dolarjev. Iz Bostona je bilo poslano 
vojaštvo. Tudi »Rdeči križ« je poslal rešilno 
ekspedicijo.

— Prepoved plesa za inozcmce v Tokiju. 
Tokijska policija je prepovedala tujcem ples 
v vseh javnih lokalih, kakor v kavarnah, čaj­
nicah itd. Izvzete so samo koncesionirane 
plesne dvorane, za katere pa je določena po­
licijska ura že točno ob 10. zvečer. Policijski 
predsednik je utemeljil svojo odredbo z »ne­
moralnostjo«, ki jo pospešujejo moderni ple­
si- Na plesni epidemiji bolni inozemci se po­
služujejo sedaj gostoljubnosti svojih posla­
ništev, kamor radi eksteritorialnosti moč po­
licije ne sega.

— Rihard Loeb zblaznel. Afera milijonar­
skih sinov Riharda in Leopolda Loeba, ci­
ničnih morilcev 14 letnega Franka, je znana. 
Kakor se kaže, fanta vendar nimata jeklenih 
živcev. Rihard Loeb je, dasi sedi še tako ma­
lo časa, zblaznel. Postal je popolnoma pobit, 
neprestano vzdihuje in joka: rad bi videl 
svojo mater in svojo bivšo izvoljenko. Nje­
govi sojetniki trdijo, da je simulant, dočim 
so zdravuiiti mnenja, da gre za resnično blaz­
nost.

— Aretacija v vodi. Veliko pozornost je 
vzbujala te dni na Dunaju aretacija jjasijoni- 
rane plavalke, ki jo je prijel policijski straž­
nik v donavskem kanalu. Mlada dama je ho­
tela preplavati dolgo pot od zatvornice pri 
Nussdorfu do Praterja, ne da bi bila pro­
sila za potrebno policijsko dovoljenje. Na 
Franc Jožefovem nabrežju jo je zagledalo 
budno oko postave, se vkrcalo v rešilni čoln

LAJŠANA PLAČILA ZA 

B L E K E  DAJE 

. BERN AT O V l t

ter jo jelo preganjati. V bližini Švedskega 
mostu jo je stražnik dohitel, aretiral in ti­
ral v mokri plavalni obleki na policijsko 
stražnico. Seveda se je zbralo takoj na sto­
tine radovednežev, ki so eskorti sledili. Uro 
pozneje je prišla mati deklice z obleko, na­
kar je smela plavalka po ugotovitvi iden­
titete oditi domov.

— Zažigi v zavodu za slepce. V nedeljo 
zjutraj je bila poklicana dunajska požarna 
bramba v zavod za slepce na Vittelbaški 
cesti. Gorelo je več kupov papirnatih od­
padkov v knjižnici, ki so bili oddaljeni drug 
od drugega po več metrov. Ker so našli 
tudi v sosednjem skladišču goreče kupe, po­
leg njih pa več vžigalic, in to ni bil prvi slu­
čaj te vrste, je jasno, da podtika ogenj zlo­
činska roka.

— ,*Napol naga« nevesta. V stolnici v Va- 
lenciji se je imela vršiti te dni poroka mla­
dega para. Nevesta je prišla k ceremoniji 
v globoko izrezani obleki brez rokavov. To 
je pobožnega in čednostnega župnika silno 
razjezilo. Dejal je, da »napol nage« neveste 
ne more poročiti ter je ukazal deklici, da gre 
domov in se preobleče v dostojno obleko z 
dolgimi rokavi. Nevesta, ki je delala poročno 
obleko več tednov, se je zgrudila pri teh be­
sedah nezavestna, ter so jo morali odnesti 
sorodniki in prijatelji domov.

— Krvava ljubavna tragedija v Aradu. 
Bivši huzarski nadporočnik Bacsilla v Aradu 
je bil velik prijatelj nežnega spola ter je 
ljubil izpremembo. Vložil je zoper svojo so­
progo tožbo na ločitev ter obljubil hčerki 
bivšega fiskalnega ravnatelja, Olgi Barath, 
da jo po razporoki poroči. Preselil se je tudi 
v hišo njenih starišev. Te dni pa je našla 
Olga v njegovem žepu pismo, v katerem ga 
vabi neka dama na rendez-vous v slašči­
čarno. Zato je Olga svojega nezvestega že­
nina pošteno oštela. Bacsilla je s stoičnim 
mirom odgovoril, da se je Olge naveličal ter 
se bo izselil. Ko je deklica videla, da je za­
čel Bacsilla pospravljati svoje stvari, je po­
grabila njegov vojaški samokres ter ustre­
lila nadporočnika v prsa. Nato si je pognala 
kroglo v sence ter obležala na mestu mrtva. 
Nadporočnik je umrl par ur pozneje v bol­
nišnici.

— Zopet umor iz političnih nagibov v Sla­
voniji. V piavoniji se pridno pretepajo radi 
politike, te dni pa se je vršila pred sodnim 
stolom v Mitroviči obravnava, pri kateri je 
šlo celo za umor iz političnih nagibov. Dela­
vec Rade Petrič iz Neradina in delavec Mi- 
kloš Leiter iz Šatrinaca sta pila v vaški go­
stilni, nakar sta šla skupaj domov. Na potu 
je ubil Petrič Leiterja s sekiro, nakar se je 
sam javil orožnikom. Zagovarjal se je s tem, 
da je omenil Leiterju na poti proti domu, 
da je član dobrovoljskega udruženja »Petar 
Mrkonjič« nakar mu je Leiter opsoval majko 
srbsko in četniško udruženje. To ga je tako 
razjezilo, da je tekel domov po sekiro in 
nato za Madžarom Leiterjem, ki ga je pre­
hitel med tem za tri kilometre. Ko ga je do- 
šel, ga je ubil, ne da bi mu črhnil besedo. 
Obsojen je bil na 15 let ječe.

— 16 letni morilec. V elegantni london­
ski vili je bil te dni umorjen nekdanji taj­
nik egiptovskega nadkomisarja George-a 
Frank Ricks. Morilec je zlezel ponoči skozi 
okno, ubil svoj žrtev s sekiro ter se odstra­
nil zopet skozi okno. • Pri tem pa je ravnal 
tako neprevidno, da je pustil na šipi svojo vi- 
zitnico — odtisek prsta. Kot storilca so eru- 
irali 16 letnega fanta Arturja Henryja Bisko- 
pa, ki je priletel takorekoč sam v roke de­
tektivom. Ker ga je grizla vest, se je splazil 
namreč po izvršenem umoru še trikrat v vilo. 
Ker je nastopal sumljivo, so ga prijeli. Fant 
je priznal, da je umoril Ricksa v namenu, da 
ga oropa, ker je vedel, da ima v pisalni mi­
zi vedno par sto angleških funtov. Po izvr­
šenem umoru pa se je mladi zločinec zbal 
ter jo odkuril, ne da bi se bil dotaknil de­
narja.

— Križev pot učiteljeve soproge. Svoje- 
časno je nenadoma izginil iz svojega službe­
nega mesta v neki vasi pri Djakovu učitelj 
Josip Slane. Ker s svojo soprogo, ki je bila 
učiteljica kakor on, ni živel v najlepši slogi, 
so jeli ljudje šepetati, da ga je spravila s poti 
ona. Prišli so orožniki, jo aretirali ter jo 
hoteli med eskorto v gozdu prisiliti z grdim 
ravnanjem k priznanju. Sedela je dalj časa 
v preiskovalnem zaporu, dočim so bili tačas

] njeni štirje otročiči v oskrbi pri tujih lju- 
> deh. Končno so jo izpustili toda izgubila je 
' službo in stanovanje v šoli. Te dni, po pre- 
! teku 8 mesecev pa so našli njenega moža 
j pri njegovem očetu v P e tr in ji. . .  
i — Velik požar v Tržiču pri Trstu. Pred- 
! včerajšnjim zjutraj je izbruhnil v novozgra- 
i jeni Čistilnici olja Luzzatti & Comp. v Tržiču 
! pri Trstu velikanski požar. V skladišču je 
j bilo 7200 kg olja, ki se je vnelo na dosedaj še 
i nepojasnjen način. — Domneva se, da vsled 

vročine. Dasi je delalo več požarnih bramb 
; neumorno ves dan, požara ni bilo mogoče 

pogasiti, pač pa so uspeli gasilci, da so ogenj, 
ki je ogrožal bližnje tovarne in ves Tržič, 
lokalizirali. Gorelo je do pozne ure zvečer. 

: škode je 2 milijona lir.
— Trgovsko društvo Merkur za Slovenijo 

v Ljubljani obvešča svoje članstvo, da se iz­
let v Tržič v zvezi z ogledom tam ošnjih  to-

j varu, ki je bil nameravan za nedeljo 21. ju- 
; ni ja, ne vrši, ker so nastale ne predvidene 
j ovire. O prihodnjem izletu sledi obvestilo 

pravočasno. Odbor, 
i — Tihotapska banka. Carinski organi so 

opažali že dalj časa, da se tihotapi iz drža­
ve v velikem stilu naš srebrni denar ter vti­
hotapljajo nežigosani dukati. Tekom pre­

iskave so prijeli med drugim banko Kreu- 
tzer v Zagrebu. Na podlagi bankinega last­
nega knjigovodstva se je ugotovilo, da je 
prodala banka dosedaj okrog 27 tisoč zlat­
nikov, zasačili so jo v trenutku, ki je vtiho­
tapila ravno zopet 6000 komadov. Poleg ti­
hotapstva se očita banki potvarjanje trgov­
skih knjig in prikrivanje davkov. Zaenkrat 
je kaznovana banka s 300.000 dinarji globe 
in izgubo pfavice trgovanja z valutami.

Ljubljana.
1 — Generalni konzul Italije, Marquia 

Patcrno di Sessa, vojaški ataše italijanskega 
poslaništva v Beogradu, polkovnik Visconti- 
Prasca in vojaški duhovnik Don Bruzzone, 
ginjeni po spontani in veličastni manifestâ  
ciji ob priliki prenosa trupel italijanskih vo­
jakov, se globoko zahvaljujejo gospodu veli­
kemu županu dr. Baltiču, gg. generalom 2iv- 
koviču in Trifkoviču s častniškim zborom 
slavne jugoslovenske vojske, g. knezoškofu 
dr. Jegliču, zastopstvu mestne občine ljub­
ljanske, trgovske in obrtne zbornice ter vsem 
civilnim in vojaškim oblastim, konzularnemu 
zboru, zastopnikom slovenskih korporacij ter 
vsemu visokonfislečemu in plemenitemu na­
rodu za sodelovanje in udeležbo pri žalni 
svečanosti prenosa.

1 — Velik protestni shod proti previsokim 
davkom v Sloveniji. Pokrajinska zveza dru­
štev hišnih posestnikov za Slovenijo v Ljub­
ljani priredi v sporazumu z drugimi prido­
bitnimi organizacijami v nedeljo, dne 21. ju­
nija t. 1. ob 10 . uri dopoldne v veliki dvo­
rani hotela Union velik protestni shod proti 
neprimerno visokemu najemninskemu dav­
ku, proti 200% povišanju invalidskega davka 
ter proti previsoki lestvici dohodninskega 
davka v Sloveniji. Na shod se vabijo vai 
hišni in zemljiški posestniki kakor ostali 
davkoplačevalci iz cele z davki preobloženo 
Slovenije ter naj se takoj ustanove posebni 
odbori, da bo udeležba na tem shodu im­
pozantna, ker le s tem bomo dosegli uspeh. 
Na shod se vabijo vsi državni poslanci ter za­
stopniki merodajnih političnih strank.

1— Na ženskem shodu, dne 17. t. m. ob 8. 
zvečer v Unionu referira o dednem pravu is 
prijaznosti strokovnjak, vseučil. profesor, 
g. dr. Stanko Lapajne. Pristop ima vsakdo.

1— Zrelostni izpiti na državnem moškem 
učiteljišču v Ljubljani so se vršili pod pred­
sedstvom g. vladn. svetnika dr. Lovro Požar­
ja kot min. odposlanca od dne 8 . do 15. juni­
ja t. 1. Izpričevalo zrelosti z odliko so dobili: 
Clemente Edvin, Hribar Ivan, Rupnik Vinko 
in Zoiner Franc. Izpričevala zrelosti so do­
bili Baltesar Viljem, Christof Drago, Deržaj 
Edvard, Gruden Franc, Jarnovič Franc, Koch 
Izidor, Kopriva Ivan, Schott Slavko, Slokan 
Filip, Stanič Ernest, Stele Andrej, Strah An­
ton, Suhadolc Peter, Skerbic Milko, Tavželj 
Jože, Turek Franc, Vidmar Mirko, Zdešar 
Henrik in Zehrer Vilibald. Šest kandidatov 
dela po dveh mesecih ponavljalni izpit.

1— Proslava 50 letnice obstoja II. mestna 
doške osnovne šole (na Grabnu) v Ljubljana 
utegne biti po pripravah sodeč res nekaj po­
sebnega. Ves učiteljski zbor je neumorno na 
delu, da se proslavi ta redek jubilej prav 
impozantno. Pa tudi poseben veselični od­
sek sestoječ iz požrtvovalnih dam iz Krakove- 
ga in Trnovega pripravlja za popoldne dne 
21. t. m. veliko narodno slavlje v Hribarje­
vem gaju. Prepričani smo, da bo narodno ob­
činstvo nagradilo trud teh požrtvovalnih lju­
di s tem, da bo v kar največjem številu po- 
setilo to slavlje. Lepo bi bilo, da se zbere 
tako pri dopoldanski slavnosti v šolski telo­
vadnici, kakor tudi pri popoldanskem _ za­
bavnem delu poleg vseh drugih tudi vsi ti­
sti že morda osiveli možje, ki so prva leta 
ustanovitve obiskovali ta zavod. Natančni 
program proslave priobčimo prihodnje dnL

Izored m ariborske porote.
V pondeljek se je pričelo v Mariboru po­

letno porotno zasedanje.
Kot prvi obtoženec je figuriral na zatožni 

klopi 67 letni pomožni delavec Rudolf Weisz 
iz Hajdine. Zagovarjal se je radi požig«. 
Obtožnica mu očita, da je zažgal dne 18. 
aprila t. 1. skedenj posestnika Štefana K ir­
biša v Spodnji Hajdini. Ogenj se je razširil 
ter razvil prav hitro v požar, ki je uničil 
razen skednja tudi stanovanjsko in gospodar­
sko poslopje Štefana Kirbiša in stanovanjski 
in gospodarski poslopji njegovih dveh sose­
dov Šinigovca in Kropfa.

Kljub številnim indicijam so porotniki o 
Weissovi krivdi niso mogli prepričati, in mol 
je bil oproščen. Weiss je bil že leta 191S 
v preiskavi radi požiga, toda tudi takrat je  
imel srečo. Radi pomanjkanja dokazov je 
bilo postopanje ustavljeno.

( *
j Kot drugi se je zagovarjal 21 letni delavee 

Franc Grandi iz Jelencev, radi tatvine l e  
I opetovano kaznovani individij. To pot sedi 
, fant pred poroto radi hudodelstva ropa. Oro- 
1 pal je dne 19. februarja t. 1. sredi ceste pri 
1 Račjem posestnika Mihaela Kerleja. Vrgel
* ga je na tla ter mu odvzel 3676 dinarjev, 
i Obsojen je bil na 4 leta težke ječe.

Prosveta.
REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA

V LJUBLJANI.
O pe r a (začetek ob pol 8 . zvečer):

17. junija, v sredo: »Bagdadski brivec«. — 
Red C.

18. junija, v četrtek: »Hoffmannove pripo­
vedke«. Poslovilni večer Hugona Zathey*.
— Izven.

19. junija, v petek: »Glumači«, »Cavallerl« 
rusticana«. Gostovanje Marija Šimenc«. 
Predstava na čast udeležencem veterinar­
skega kongresa. — Izven.

JUGOSLOVENSKE! 
DANES NA SHOD V UNION ZA PRA­

VICE ŽENE.



▼saka nadaljna besedaCene ogleso

V
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IJUBIJAN*/ KOLODVOflSKA UilCA. 41.
N_Sl0 ^%l»rao|a-<rlC(unt Telefon hiterarbon

'  .ČUKOM". U«T. 454.

PODRUŽNICE:
Maribor, Jesenice, Bakek.

Obovlja vse -r to stroko apadaloCe poste nojliitreju 
In pod kulontaimi pogoji.

Zastopniki družbe spolnita, -vosi S. O. E. 
ca ekspresne poSUJlte.

Trgovski uradnik
perfekten knjigovodja in korespon- 
dent z dolgoletno prakso iše prim er­
nega mesta pri večjem podjetju. — 
Ponudbe pod - '"rs tna  moče

ur
na

M

Prispevajte in agi­
tirajte za 

Tiskovni skiad 
„Narodn. Dnevnika*4!

Stran 4. NARODNI DNEVNIK, 17. junija 1925. Štev. 113.

Gospodarstvo.
LJUBLJANSKA BORZA, 

dne 16. junija 1925.
Vrednote: 7% invest. posojilo iz 1. 1921 

den. 61.50, bi. 63; loter. 2 'A % drž. renta za . 
vojno škodo den. 200; Celjska posojilnica 
den. 200, bi. 204; Ljubljanska kred. bantika j 
den. 225, blago 265; Merkantilna banka den. 1 
102, bi. 102; Prva hrv. šted. den. 798, bi. 808; ! 
Slavenska banka den. 68; Kred. zavod za 
trg. in ind. den. 175, bi. 185; Strojne tov. in ' 
liv. bi. 135; Trb. prem. dr. den. 305, bi. 346; 
Združene papirnice Vevče den. 100, bi. 112; 
Stavbna družba den. 265, bi. 280; 4 %% zast. 
listi Kranjske dež. banke den. 20; 4%% kom. 
■ad. Kranj. dež. banke den. 20.

Blago: Bukove parjene deske, od 27—100, 
od 2.50 m, obrobij., I. in II. vrsta, foo meja 
den. 1080; smrekovi in jelovi hlodi, od 25 cm 
prem . napr., Ico nakl. post. den. 250; hrasto­
va drva, 1 m dolž., suha fco Skoplje, 1 vag., 
den. 30, bi. 30; bukova drva, 1 m dolž., suha, 
leo Skoplje, 1 vag., den. 30, bi. 30; čreslo, 
«uho, zdravo, letošnje, fco nakl. postaja den. 
85; pšenica Rosafe, par. Postojna tranz. bi. 
460; pšenica avstralska, par. Postojna tranz. 
bi. 450; otrobi pšenični, juta vreče, foo Ljub­
ljana bi. 200; ječmen, orig., srbski, 60 kg, 
fco Ljubljana bi. 325; fižol, ribničan, orig.,

fco Ljubljana den. 250; fižol, koks, orig., foo 
Ljubljana den. 250.

BORZE:
Zagreb, 16. junija. Devize. Curih 11.06 — j 

11.16, Praga 168.65—171.05, Pariz 275.50— j 
j 280.50, Newyork 56-56.73, London 277.42- 

280.42, Trst 219.35—222.35, Berlin 13.48— j 
13.63, Dunaj 0.0802—0.0814.

Curih, 16. junija. Predborza.Beograd 8.925 i 
—9.025, Pariz 24.70—24.85, London 25.02 — 
25.04, Newyork 515—516, Milan 19.92—19.97, , 
Praga 15.20—15.30, Dunaj 0.00725—0.007275. j

X  Dobave. Direkcija državnih rudarskih I 
preduzeča v Sarajevu sprejema do 26. junija i 
t. 1. ponudbe glede dobave 3000 kg bencina ! 
za razsvetljavo. Vršile se bodo naslednje 

j ofertalne licitacije: Dne 10. julija t. 1. pri 
] Direkciji drž. železnic v Sarajevu glede do­

bave starega železa. — Dne 13. julija t. 1. 
p ri generalni direkciji posrednih davkov v 
Beogradu glede dobave obleke za finančno 
kontrolo (8250 kap, 8250 garnitur obleke, 
garnitura sestoji iz bluze, plašča, hlač do- 

* kolenk in dolgih hlač), 16.500 kom. srajc, 
16.500 kom. spodnjih hlač, 8250 parov usnje- , 
nih gamaš in  8500 kom. službenih znakov; j 
p ri Direkciji drž. železnic v Sarajevu glede 
dobave raznega materiala (asfalt, Samotna I 
moka, mavec, trstika, strešna lepenka, šamot- j 

; na opeka); pri direkciji drž. železnic^v Su- i 
i botici glede dobave 91.250 kg raznega železa. !

— Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki 
so v pisarni trgovske in obrtniške z&ornice v 
Ljubljani interesentom na vpogled.

To in ono.
BAJKA NI REALNOST.

Afera je povzročila mnogo razburjenja. 
Turski časopisi so poročali o n je j . . .  prav 
skrivnostno. V kavarnah so si pripovedo­
vali ljudje prave romane. Ali eksistirajo še 
demoni iz 1001 noči v tem mestu ob Bo- 
sporu, ki je postalo tako prozaično?

Angleški profesor Th., ki je živel dolgo 
časa v Rusiji, sreča svojega prijatelja G-ja, 
Rusa, ki ga povabi na kozarček »vodke«. Pro- 

| fesor spremi Rusa v njegov etablisman ter 
; izgine od onega trenutka brez sledu. Deset 

dni ga ne vidi nihče. Končno pa se vrne 
( domov k svoji soprogi raztrgan, brez denar- 
■ nice in brez ure »bled in tresoč se«. So- 
• proga je bila med tem alarm irala policijo, ki 
j pa ni mogla o njenem soprogu ničesar po­

izvedeti.
Radovedneži ga sprašujejo. Profesor pove, 

kar smo omenili. »Dobro, toda zakaj 'ste 
ostali kar deset dni pri njem?« ga vpra- I 
šajo. »Postal sem žrtev neodoljive sile,« od­
govori profesor, zamolči pa vse, kar se je j 
zgodilo in, kar je delal sam.

Postal je žrtev neodoljive sile! Torej gre 
za hipnozo ali celo za okulten vpliv kakih ■ 
posebno zlobnih duhov. Profesor postane za­
nimiva oseba, penzij Rusa tajinstven kraj- 
Ljudje silijo .profesorja, naj stvar bližje po- 

i jasni. Piofesor molči, kakor da ga ovirajo 
tajne višje moči, da ne more govoriti. O. 
kako zanimivo! Siromak! Višje moči. Huf

Končno pride vse na dan. Profesor — si- 
“er prav za prav samo učitelj na nekem 
turškem liceju — je kvartalni pijanec. Rus 
je imel spremljevalko, in trojica je izginila 
v enem onih etablismajev Pere, kamor se 
izgine navadno, ako se ima pri sebi »de­
klico«. Tam sta praznovala alkohol in Ve- 
nus skupaj orgijo, ki je trajala deset dni.. 
Dokler ni bil denar pri vragu- in ura tudi. 
Potem je sledila mažkovita retreta gospoda 
profesorja, povratek v lastni dom. In miste- 
rijozen opis, ki bi bil imel kmalu uspeh.

»Kmalu«, malo je manjkalo! Tako pa se 
smeje vsa Pera podjetnemu profesorju, in 
mož se pripravlja radi tega na odhod. Od­
potoval bo, čim premaga »emocije« teh de­
setih dni, to se pravi slovensko: Kakor hi­
tro bo 'prespal svojo pijanost.

Izdajatelj: dr. Josip Hacin. 
Odgovorni urednik: Železnikar Aleksander. 

Tiska tiskarna »Merkur« t  Ljubljani.

provijanta, le denarja nimamo prav nič. Resnica je, 
da nimam niti dolarja več v žepu. Včeraj zvečer sem 
imela še bankovec za sto dolarjev. Master Green, ki i 
vam ga predstavim kot najženijalnega inženirja, je ho- ' 
tel kupiti še nekaj malenkosti, in dala sem mu denar. 
In kaj mislite, kaj si je kupil za sto dolarjev? En cent 
tobaka!«

»Pristen Španjol!« potrdi mr. Green muzajoč se in 
krmi svoj nos.

Kakor je bilo videti, mu Leonor te potrate ni za- j 
merila, ker se je prav od srca smejala Georg se je ! 
tudi smejal.

»Bravo, bravo!« zakliče. >To se pravi resnično b rez 
denarja okrog sveta! Za pristnega globetroterja je to 
malenkost, tudi kolesar še na kak način berači — a 
kar ves avtomobil, to je najnovejše!«

»Stvar ima tudi svojo resno stran,« povzame zopet 
Jjeonor. > Kakor je videti, ste privolili, da greste z j 
nami. . .«

»Ce me rabite, grem gotovo z vami!«
»Da, gre le za plačo. Koliko zahtevate?«
>0, mis ..  .<
»Ali ste zadovoljni dnevno petindvajset dolarjev?«
»O, mis . . .«
>Da, to lahko obljubim,« se smeji Leonor, »saj 

nimam nič denarja. Pa bodimo resni. Ali ste čitali po­
ročilo o morrisitu; moj pogovor z mr. Deaconom?«

»Vse sem čital.«
»In vse je resnica. Ako mi mr. Deakon čez dve leti 

ne plača sto milijonov dolarjev, jih dobim takoj od 
koga drugega«

»To se razume, in toliko časa mi ostanete dolžnii 
honorar. «

»Zato boste pa tudi zadovoljni s posebno nagra­
do. Ko bom imela sto milijonov, mi boč pač vseeno- 
eden več ali manj.«

Lepa deklica je bila veselega značaja, česar bi ji» 
nihče ne prisojal, sodeč je po njeni vnanjosti.

»Na, torej pa lahko odjadramo,« meni Gren, teŝ  
odpre vratca zaprtega avta.

»Kako? Ze zdajle?!« se čudi Georg.
»Kaj, morate še kaj preskrbeti?« vpraša Leonor
»Ne, tisto ne, jaz sem pripravljen, al i . . .  zdelo se? 

mi je nekam naglo.«
»Torej potem naprej, .vstopite! Druge sopotnik e- 

j  vam predstavim med vožnjo, pozneje vam bom raz-
i ložila tudi vse — le že enkrat proč iz tega samostana^, 

ki ima zame le neprijetne spomine — ven v širni sveti' 
Ah, kako sem po njem hrepenela!«

Vstopi, pri čemer uporabi majhne stopnice. Georg; 
ji sledi in zagleda v ozkem hodniku dva moža v modrih-, 
monterskih oblekah in gospoda v športnem kostumu.

»Mister Georg Hartung, svetovni potnik, o kate­
rem sem vam že toliko govorila, čigar pot bomo pono­
vili — in najprej vam moram predstaviti zveste sode­
lavca mojega očeta — mister Charles Pick, katerega 
glavna lastnost je ta, da zamore samo s prsti priviti? 
ali odviti vsak vijak. — Mister Tom 0 ’Foy, izvrsten’ 
kuhar in elektrotehnik, — master Artur Deacon  ̂ki me 
spremlja, da ugotovi, jeli iznajdba mojega očeta res 
vredna sto milijonov dolarjev.«

(Dalje prih.)

(8.)

V oklopnjaku okoli sveta.
Spisal Robert Kraft.

Nepremično je zrla Leonor v lepi, odkriti obraz.
>Ni treba, da mi še posebej potrdite — jaz vas 

le  pogledam, in vam že verjamem, da ste pretekli 
oseminosemdeset angleških milj v enajstih urah.«

»Gotovo, sicer bi bil vsled pomanjkanja vode umrl. 
Seveda, to so tako nemogoče stvari, ki jih je baje vse 
polno v moji knjigi, da je še otrokom ne marajo dati 
v roke.«

»Jaz vam verjamem. Med potjo ste se zamogli pre­
skrbeti torej vedno z mesom?«

»Da zvzamem le nekaj krajev.«
»V avtomobilu nas bo pet oseb. Ali nas boste 

mogli preskrbeti z zadostno množino divjačine?«
»Veliko lažje, kakor sem sebe, ker jaz nisem mo­

gel s seboj nositi dosti provijanta Poznam kraje, kjer 
se zberejo živali ali kamor hodijo pit, in tam jih lahko 
postrelimo velike množine. Samo imeti moramo pri­
pravo za sušenje ali še bolje za prekajevanje mesa.«

>Na vse to je mislil moj oče, ko je gradil avto.«
»Ali se tudi z živili lahko preskrbino v vsakem 

mestu.«
»Ne, tega ne moremo!«
»Zakaj ne?«
»Ker — ker. . .«
»Ker nič nimamo,« pomaga zeleni Henrik.
»Res je,« se smehlja Leonor. »Opremljeni smo z 

vsem, kar rabimo za potovanje, imamo za en mesec

Absolventinia
dvorazredne trgovske šole išče pri- 
mernoga mesta v pisarni. Gre tudi 
na deželo in eden do dva meseca 
brezplačno. — Ponudbe prosi na 

upravo lista pod: »Pridna«..

Abadie
cigaretni papir z opet  stalno na 
aalogi. A. Lampret, Krekov trg 10.

Gospodična
poučuje citre proti nizkemu hono-
tcarju. Gre tudi na dom. Naslov pove 

uprava lista.

Službo blaqainičarke
We gospodična, vešča tudi vseh pi­
sarniških del. — Ponudbe prosi na 
spravo lista pod: »Blagajničarka«.

Oblačilno blaoo
t ostankih in od kosa kupite vedno 

dobro in najceneje v
TEKSTILBAZARJU, 

LJUBLJANA, Krekov trg štev. 10, 
prvo nadstropje.

Zunanji naročniki! Pišite po ceniki

Za 700 Din
mesečno gre vpokojenec, bivši skla­
diščnik vešč 4 jezikov in vseh pisar­
niških del kot sluga, inkasant, paz­
nik, nočni čuvaj, skladiščnik ali 
»lično. Cenjene ponudbe prosi na 
upravo li9ta pod: »Zanesljiv 700«.

Revirni gozdar
z državnim izpitom, 34 letno teme­
ljito vsestransko prakso in prvo­
vrstnimi izpričevali, izvežban tudi v 
poljedelskem gospodarstvu, ki je 
vodil samostojno večje revire ter 
govori slovenski in nemški, želi iz- 
premeniti svojo neodpovedano služ­
bo. Ponudbe pod »Revirni gozdar« 

na upravo lista.

lavna dražba
to

različnega pohištva, preselitve- 
nega biaga, bakrenih izdelkov in 
dr. se vrši v soboto 20. junija 
1.1. ob 10. uri dopoldne v skla­
dišču »Balkan", Dunajska c. 33. 
Blapo je mogoče ogledati v skla­
dišču vsak dan po 15. jun. od 

8—12. in od 2—6. ure.

Original
Leyrerjeve slike in Valvazorja, 
proda Hinko Se var ,  antikvari- 

atknjigarna, Ljubljana.

Damski in dekliški 
slamniki

po znižanih cenah ravno­
kar došli!

Oblike damske od Din 70'— do 
Din 1501—, otroške od Din 50-— 
do Din 70‘- nakileni od Din 100‘- 
naprej — dokler traja zaloga. 

Oglejte si cene v izložbi

HINKA HORVAT, Ljubljana,
Stari trg štev. 21

„Opeka“
prvovrstne zidake priporoča 

opekarna

»EMONA" D. D.
▼ Ljubljani — Tovarn« na 
Viča (Brdo) — Pisarna v 
Praiakovi ulici 3, prtličj«.

Josip Peteline, Ljubljana
M m  T tfko l (Uta rntaonta v m ta )  o b  v o d i  Na malo 1

potroblHn« m  ihrlK  krojače, C o vij orje, »edlarj« 
Mao% Upmm rek«, £ Celic«, lik onct, toaletno Ulag«-

Milo. MS " t Telefon »«


